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Hajdumegyíről.
Debreczen, máj. 10.

Benne élünk és mégis olyan távol 
vagyunk ettől vármegyétől. A debre- 
czeni ember vajmi keveset tud Hajdú- 
megye ügyesbajos dolgairól, s ha mégis 
szó esik a vármegye közügyéiről imi­
gyen intézi azt el.

— Igen, Hajdumegye ! Na az is 
jeles egy vármegye. Még most sincs 
megyei telenfonja, pedig Nagyvárad, 
vagy Arad például a legutolsó oláh 
faluval is telefon összeköttetésben van.

Hogy Hajdumegye belső élete 
Debreczen előtt terra inkognita, vagy 
ha úgy tetszik a legsötétebb Afrika, 
annak az a rendszer volt az oka, a 
mely Rásó alispán nyugdíjba vonulá­
sával hál istennek letűnt. Nem volt 
ez a rendszer tisztességtelen, vagy 
erkölcstelen. A ki ezt mondja azt va­
lótlant állít. Csak amolyan urambátyám 
és uramöcsém politika uralta ezt a 
korszakot, a mely lehetett igen becsü­
letes, de tagadhatlan improdoktiv volt. 
A vármegyeháza amolyan kaszinó szerű 
intézmény volt, a hol Weszprémy Zol­
tánon meg vagy két magasabb rangú 
tisztviselőn kívül nem igen dolgozott 
senki. A vezetőnek összes ambíciója 
az volt, hogy a közgyűlési ügyek el- 
referáltassanak — egyébként olyan 
dolog, a mely a megye gazdasági, 
szociális fellendülését foglalta volna 
magában, nem igen került ki a vár­
megyéről.

Weszprémy Zoltán, a ki a megye 
ügyeinek minden részét ismeri, nagy­
szerű alispán lett volna. Agilis, tett 
erős, széles koncepciójú ember ö, a 
kitől mi sokat vártunk. A bizalom jó­
val magasabb helyre szólította. Itt is 
fényesen megállja a helyét — s ha 
egy olyan ember keiül mellé az alis- 
páni székbe, a kivel kezet fogva tud 
dolgozni — gyönyörű eredményeket 
produkál.

Nem akarjuk semmiképen meg­
sérülni a vármegye igen tisztelt tiszt­
viselőit, de nem habozunk még sem 
kijelenteni, hogy ez időszerint nem 
találunk olyan embert közöttük, a kit 
nyugodt lélekkel látnánk az alispáni 
székben. Azok a kvalitások, a melyek­

kel az uj alispánnak rendelkeznie kell, 
hogy Weszprémy Zoltán megkezdett 
munkáját diadalmas sikerrel folytat­
hassa, egy olyan emberben vannak 
meg, a ki ez idő szerint csak egy­
szerű tagja a törvényhatósági bizott­
ságnak, de a kit a közóhaj minden 
valószínűség szerint be fog ültetni az 
alispáni székbe. Ez az ember Kovács 
Gyula, a szoboszlói kerület volt or­
szággyűlési képviselője. Kovács Gyula 
ebben a megyében és ennek a me­
gyének élt. Független érzelmű, anya­
gilag jól szituált, intelligens ember, ki­
váló adminisztráló erő, a kinek a ha­
ladás, a kultúra iránt nemes érzéke 
van. Az alkotmányosságért vívott csaták 
idején törhetlen energiájú, bátor, okos 
embernek ismertük meg, s teljes biza­
lommal viseltetünk iránta.

A közhangulat is mellette nyilat­
kozott meg, a hajdumegyei képviselők 
is lelkesen ajánlták öt a bizottsági 
tagok figyelmébe. Megválasztása tehát 
emberi számítás szerint bizonyosra ve­
hető. Épen ezért nagyon helyesen 
cselekednének azok a tisztviselők, a 
kiknek nevét az alispánválasztással 
összeköttetéséé hozták, ha nem adnák 
be annak idején kérvényüket az al­
ispáni állásra. Miután bukásuk csak­
nem teljesen bizonyos, ne tegyék ki 
a megye közönségét felesleges kortes 
hajszának. Álljanak félre, had vonuljon 
be egyhangú választás utján a megye­
házára a nemzeti ellentállás törhetlen 
harcosa Kovács Gyula. Ezt a jutalmat 
az ö kiváló egyénisége feltétlenül meg­
érdemli.

S.B.

Beszélgetés az uj főispánnal.
Megyei és városi politika.

Akadályok az installálás körül.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 11.
Debrecen város és Hajduvárme- 

gye uj főispánja, Weszprémy Zoltán­
nak kinevezése általános örömet és 
megelégedettséget keltett úgy a város­

iban, mint a vármegyében. Természe­
tesen most már az érdeklődés és köz­
figyelem oda irányul, hogy a két tör­

vényhatóság első tisztviselőjét mikor 
fogják ünnepélyesen hivatalába igtatni 
s az uj éra alatt a város, valamint a 
megye helyi politikája milyen útvona­
lon fog haladni.

Munkatársunk ma felkereste Wesz­
prémy Zoltán főispánt, hogy az érdek­
lődést keltő kérdésekre nézve egyet- 
mást megtudjon tőle.

Weszprémy Zoltán szives készség­
gel adott felvilágosítást a kérdezöskö- 
désekre s első sorban a kinevezésére 
térve át, kijelentette, hogy tudomása 
szerint a hivatalos lap jövő héten meg­
jelenő első, vagy második száma fogja 
nyilvánosságra hozni főispánná történt 
kinevezését.

A kinevezés.
— Természetesen ekkor már úgy 

Debrecenhez, mit a megyéhez is megér­
kezik a királyi kézirat. Azt hiszem We- 
kerlo Sándor miniszterelnök mai bécsi 
utjával viszi aláírásra a kinevezést.

Egyszerre Kelemen Béla szegedi, 
Szederkényi Nándor hevesi és az én kine­
vezésem fog megjelenni.

A föiapáni installáció.
Arra a kérdésre, hogy az installá­

ció mikor lesz a következőket mondotta :
— Kérem nagyon kritikus helyzet­

ben vagyunk, a beigtatást illetőleg. A 
dolog ugyanis úgy áll, hogy a törvény 
szerint a publikálástól számított 10—12 
nap alatt kell a vármegye rendkívüli köz­
gyűlését összehívni, ügy tervezzük, hogy 
e hó 25—26:án legyen a közgyűlés. A vá­
rosnál már könnyebben megy, mert ott 
a törvényhatóság összehívására elég 48 
óra is.

Azonban nagy baj van az elnöklés 
körül. A törvény világosan mondja, hogy 
a közgyűlésen a főispán, alispán, vagy a 
főjegyző elnököl, ha akadályok vannak. 
Nálunk se főispán, azaz, hogy lesz, alis­
pán nincs, főjegyző nincs.

Ki leaz a közgyűlés elnöke?
Hátra van a vármegye szabályrende­

lete, a melynek értelmében a főispán, alis­
pán és főjegyző akadályoztatása esetén az 
árvaszéki elnök elnököl. Idáig csak rend 
ben volnánk, de a java ezután következik.

Ugyanis Pénzes Sándor árvaszéki 
elnök beteg, tehát aligha foglalhatja el az 
elnöki- tisztet.

Úgy gondolkoztam, hogy legutolsó
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esetben sürgős felterjesztést intézek a 
belügyminiszterhez, hogy vagy a tiszti­
karból bízzon meg valakit az elnökléssel, 
vagy pedig Kovács József polgárnxesteit 
dezignálja elnökül, mint a társtörvényha­
tóság első tisztviselőjét.

Törvényhatósági politika.
Munkatársunk érdeklődött ezután 

az uj főispán programmja felöl.
— Igazán sajnálom — felelte 

Weszprémy, — hogy erre nézve nem 
nyilatkozhatom egyelőre kellő részle­
tességgel.

Mondhatom azonban, hogy nagy 
lelki küzdelmeket állottam ki mielőtt 
elfogadtam ezt a kitüntető állást, de 
igazán nem térhettem ki előle. Ter­
mészetesnek találhatja, hogy rengeteg 
elfoglaltságom miatt még időm se ju­
tott egy kicsit körültekinteni.

Tanulmányoznom kell minden­
esetre a városi ügyeket, mert habár 
részben ismerem ugyan valamennyit, 
mégsem annyira, hogy teljesen tisztán 
látnám. Egészen más a helyzet itt a 
vármegyén, a hol mindent a legapró­
lékosabb részletig ismerek. Mondhatok 
annyit, hogy a szivemen viselem majd 
Debrecen város érdekeit a mennyire 
csak tőlem telik és ezt már azért is 
megkell tennem, mert én is ide tar­
tozom.

Debrecen t. főorvosa.
A beszélgetés során tudósítónk ér­

deklődött a városi tiszti főorvosi állás 
betöltéséről is.

— Szegény S'árváry akkor halt meg 
— mondta a főispán — a mikor a leg­
nagyobb zűrzavarok voltak. A zavaros­
ban persze Naszády királyi biztos is bele 
kontárkodott. Ö már tett is intézkedést 
ez ügyben. Valami pályázatot Íratott 
ki. No hát azt előre mondhatom, hogy 
a Naszády-féle intézkedéseket sem­
misnek tekintem és mintha meg se

történtek volna, úgy veszem. Ebből 
folyólag tehát a t. főorvosi állásra uj 
pályázatot kell hirdetni s a határidő le­
járta után fogok intézkedni.

Az alispánéig.
Hogy mi a véleménye az alispáni kér 

désről, erre nézve igy nyilatkozott:
— Tény, hogy az alispáni szék be­

töltése elsőrendű szüksége a vármegyének. 
Kovács Gyula nekem igen jó barátom és 
szívesen is látom őt Hajdumegye alispáni 
székében azonban nem értek egyet a helyi 
sajtóval, hogy a mikor Kovács Gyuláról 
Írnak, a többi jelöltekről egyáltalán nem 
vesznek tudomást, vagy úgy írnak, hogy 
ezeknek az uraknak ez és az a hibája. 
Mindenesetre a legelső rendes közgyűlés­
nek egyik tárgya lesz az alispán választás

Az uj főispán különben rövid idő 
múlva családjával együtt be fog költözni 
a főispáni lakásba

Irtják a darabanlokat.
Hohenlohe a magyar politikusokról.

— Saját tudóBitónktól. —
Budapest, május 11.

André ssy Gyula gróf belügyminiszter 
teljes erővel látott hozzá a közélet meg 
tisztításához természetesen elsősorban a 
Kristóffy által kinevezett és mindenre kap­
ható emberek kerülnek le a szereplés szín­
padáról. Egyre másra mentik fel a dara- 
bant tisztviselőket, a kika .sétáló ügyosz­
tályba“ osztatnak be.

Politikai körökben nagy feltűnést kel­
tett Hohenlohe herceg nyilatkozata, a mely­
ben az uj magyarországi állapotokat di­
cséri. A herceg intimusa igy mondja el 
Hohenlohe impresszióit:

— Mondhatom — igy kezdte a nyi 
latkozatát — hogy ő excellenciája nagyon 
raegjvan elégedve budapesti tartózkodásá­
nak eredmóuyével, Ő excellenciája nem is 
merte remélni, hogy ennyi előzékenységgel 
és jóakarattal találkoznék. És ez nem is 
csoda 1 Hiszen annyit beszéltek a magya­
rokról és a koalíciósok vadságáról, hogy 
teljesen indokolt volt előérzete. Nos, is­
métlem, hogy fényes cáfolatot kapott. A 
magyar kormány tagjai egymással verseng

tek előzékenységben és jóakaratba". O 
excellenciáia azt a meggyőződést mentette 
Budapesten, hogy a hatvanhetes kiegyezés 
egyáltalában nem forog veszélyben ; erő 
sebb az mint valaha.

Bűnhődő hazaárulók.
Zalaegerszegről jelentik, hogy a vá­

ros képviselő testületé Németh Elek városi 
főjegyző elnöklete mellett rendkívüli köz­
gyűlést tartott, melynek tárgysorozatán 
volt az az indítvány, hogy Várhidy Lajos 
polgármester ellen, ki Sulyovszky volt kir. 
biztos által összehívott installáló megyei 
közgyűlésen megjelent — mondja ki a 
közgyűlés hogy bizalmatlansággal visel- 
tesik és fegyelmit indit ellene, addig fel 
szólítja, hogy állásáról mondjon le.

A közgyűlés egyhangúlag kimondta, 
hogy a polgármester ellen hazafiatlan ma­
gatartása miatt a fegyelmi eljárást meg- 
ditja.

Félhivatalosan jelentik, hogy Boross 
Samut, a volt haladópárt titkárát, a kit 
szolgálatai elismeréséül Kristóffy nevezett 
ki miniszteri titkári ranggal kivándorlási 
felügyelővé, ma gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter felmentette állásától.

Főispáni installációk.
Szolnok, máj. 11. Jász-Nagy Kun- 

Szolnok megye törvényhatósági bizottsága 
holnap fogja installálni Almássy Imre gróf 
főispánt, melyen Pestvármegye is képvi­
selteti magát.

Zombor. Bácsbodrogmegye Zombor 
város főispánját folyó hó 15 én fogják 
ják installálni. Beigtatása nagy ünnepsé­
gekkel lesz egybe kötve. 14, előestélyén 
fáklyás menet lesz a főispán tiszteletére. 
Az ünnepélyen az összes szomszépos tör­
vényhatóságok képviselve lesznek.

Hem lesz uj gyógytár.
Az egészségügyi bizottság.

— Saját tudósítónktól' —
Debreczen, máj. 10.

Debreczen város területén uj 
gyógyszertár felállítását vették tervbe. 
Hárman folyamodtak a 11. gyógyszer- 
tár engedélyéért, a melynek a kiadá-

A világ végéről.
A mostani gyakori földrengésekkel 

kapcsolatban igazán alkalomszerűen vető­
dik fel a kérdés, vájjon minő lesz a világ 
vége ? Földünk, a rajta levő mindensóg, a 
népmilliók, a todomány és művészet évez­
redes alkotásai hogyan, mi módon fognak 
egy szempillantás alatt elpusztulni, a sem­
miség és pusztulás felismerhetetlen nyo­
maivá válni ? Ha az elemek vad hábor­
gása néha néha megremegteti az ősi pla­
nétát, s a nagy természet félelmes fensé­
gében mutatja meg hatalmát, önkéntelenül 
tolul az ember ajkára a kiáltás: Uram 
segíts, itt az utolsó ói a ! A természet erői­
nek ilyetén — a Vezúv utolsó erupciójá- 
hoz hasonló — megnyilvánulásait a mai 
felvilágosodottabb, tudományokban edzet­
tebb kor már kevesebb nyugtalansággal és 
izgatottsággal fogadja és bírálja, mint a 
régiek, akik földrengéskor, a föld egyes, 
aránylag kis területű nyugtalankodásai al­
kalmával térdre borultak, sírtak és jaj­
gattak, ősznélkül futkostak ide -oda, kezei­
ket tördelve, az Égtől vártak segítséget, 
mert a próféta szavai és jövendőlési jutót 

•- eszükbe|s készültek az utolsó órára.

A világ végéről, az „ég és föld össze- 
szakadásáról* minden nemzetnek meg volt 
a maga fantáziája s az utolsó óra elkövet- 
kezéséről s annak borzalmairól különböző 
vélemények alakultak ki. így például az 
egyiptomiak régi írásaiban a világ végéről 
a következőket találjuk :

A háromezredik esztendőben a Nílus 
többé nem fogja Egyiptom földjeit folyá­
sával termékenvnyó tenni, hanem meggyül 
a medre, a hullámok lángokká változnak 
s tüzet okádnak az egész világra, amely 
abban leli borzalmas pusztulását.

Az indusok is úgy képzelik, hogy a 
tűz fogja a világot elpusztítani. A pusztu­
lást az Istenek háborúja megelőzni, Oz- 
muzd a világosság és a minden jó dolog 
istene legyőzi a a gonosz Ahrimant s le­
löki őt a sötétségbe. De a föld a gonosz 
ság és ármány tanyája is elpusztul, lán­
gok nyelik el s egy uj, nagy birodalom 
keletkezik, ahol csak a szeretet és igazság 
élhet meg, a hol mindenki boldog lesz s 
a hol Ormuzd log egyedül uralkodni.

Az északi népek a világ végéről valő 
nézetüket, mondhatni, az éghajlatukhoz 
alakították át Szerintük a sötétség és hi 
deg fog elpusztítani minden élő lényt. Há­

rom esztendeig tart a tél és irtózatos fagy 
s mikor már minden szerves élet kihal, a 
legyek porhanyókká válnak a nagy hideg 
tői, akkor a földrengés elnyel mindent. A 
Nap, Hold és csillagok elsötétülnek, a 
Föld úgy üvölt, mint egy óriási kutya, a 
mig a felszínen el nem pusztul minden.

Egy tűringiai remete 960-ban elkezdte 
hirdetni, hogy 1000-ben március 25 ón lesz 

világ vége. Természetesen borzalmas 
képekben festette az utolsó órát, s min­
denkit figyelmeztetett, hogy illendően ké 
szüljenek el az Ur színe előtt való meg­
jelenésre. Dacára, hogy a kereszténység 
körében gyorsan elterjedt a jövendölés, az 
mind máig sem következett be s az em­
beriség azóta alig hisz, talán nem is gon­
dol a világ végére, mióta egy csillagász 
azt nem hirdette, hogy a világ akkor fog 
elpusztulni, — akkor sem a világegyetem, 
hanem a Föld — mikor az utóbbi össze 
fog ütközni egy nagy bolygóval. Ez azon- 
bar csekély 328 milliárd óv múlva fog 
beközetkozni, a mi minden esetre nagy 
megnyugvás lehet reánk nézve s aggoda­
lomra nem ad okot.

iikies ”'lmos
DEBRECZEN, Hatvan-u. 6. 
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sát azonban az igazságügyi bizottság 
nem tartotta szükségesnek.

Kétségtelen, hogy Debreczenben 
sok a gyógyszertár azonban a patikák 
elhelyezése helytelen. A piacon tömö­
rülnek egymásra a gyógytárak, holott 
a külváros népének ez igen messze 
van. A Mester-utca környékén például 
egyáltalán nincs gyógytár, pedig ott 
nagyon is el kellne. Ez okból tarta­
nak fontosnak még egy gyógytár fel­
állítását.

Az egészségügyi bizottság ülé­
séről részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

Az egészségügyibizottság mai ülésén 
jelen voltak : Kovács József polgármester 
Körner Adolf, Acél Géza, Dr. Ujfalussv 
József, Győrffy Aladár, Tóth István, Mura- 
közy László, Dr. Bruckner Ernő Dr 
Rotscnek Emil, Dr. Balkányi Ede Dr 
Popper Alajos, Dr. Kalmár Barna’ Dr 
Burger Péter, Dr. Varga Lajos és Dr. 
Tóby Elek jegyző.

A gyűlést Kovács József polgármes­
ter nyitotta meg s arra kérte a bizottsá­
got, hogy válasszon elnököt. A bizottság 
egyhangúlag Körner Adolfot választotta 
meg elnökül.

Körner Adolf megköszönve a bizal­
mat elfoglalta az elnöki széket.

Az ülésnek egyetlen tárgya a 11. 
gyógyszertár felállítása volt. Engedélyt 
kértek a gyógyszertárra Pongrác Géza 
Kálmán, Ladányi Lajos és Róth Miklós.

Varga Emil szólalt fel a kérdésben. 
Kijelentette, hogy a belügyminiszter a 
gyógy tár felállítását 5 éven belül nem 
kívánhatja. A mi pedig a várost illeti, 
annak a 11-ik gyógyszertárra szüksége 
nincs.

Körner Adolf indítványt tett arra, 
hogy a közgyűlésnek ne javasolják a 
gyógyszert r felállítására vonatkozó enge­
dély kiadását.

Dr. Popper Mór szintén ilyen véle­
ményen van s fejtegette, hogy a debre- 
czeni gyógytárak teljesen fedezhetik a 
szükségleteket.

Ezután a bizottság egyhangúlag ki­
mondotta, hogy a 11 gyógyszertár fel­
állítását feleslegesnek tartja és igy igy 
nem javasolja a közgyűlésnek.

Az ülésen végül ellenőrizték, hogy 
a bizottság tagjai között egyelő arányban 
vannak a választott és kiküldött tagok.

A debreczeni tornaverseny.

Ötszáz tornász érkezése.

As elszállásoló bizottság határozata.
— Baját tudósítónktól. —

Dobreczen, május 11.
Mindegyre nagyobb arányokat ölt 

az érdeklődés, a mely a debreczeni 
országos tornaversenyek iránt nyilvá­
nul. A vidék nagyobb városai vesznek 
részt a debreczeni tornaversenyen.

Az elszállásoló bizottság legutóbbi 
gyűlésén 500 ide érkező tornász ven­
dég elszállásolásáról tanácskozott.

A fiatalabb embereket tömegesen 
helyezik el az egylet és az iskolák tor­
nacsarnokaiba esetleg cgy-két osztály- 
termet is kérnek az illető igazgatóktól.

idősebb egyéneket szállodákba helyezik 
el, de mivel a hely sem elég és a 
költség is sokra megy, a szállásoló 
bizottság a rendezőség nevében azzal 
a kéréssel fordul a város közönségé­
hez, hogy mint más hasonló alkalom­
mal, most is a ki csak teheti, vállal­
jon egy-két napra szálló vendéget.

A ki erre hajlandó- szíveskedjék 
ezt levélben vagy szóval a bizottság 
elnökével Oláh Károly városi tanács­
nokkal (városháza I. emelet 25. szám) 
tudatni. A ki ismerőst kíván, ott meg­
tekintheti az érkezők névsorát is.

Tájékozásul megemlítjük, hogy 
Budapesten kívül a következő váro­
sokból jönnek tornaegyletek : Arad 
(két egylet), Eperjes, Kaposvár, Kassa 
(két egylet), Nyíregyháza, Pécs, Sáros­
patak, Sopron, Szeged, Temesvár, Új­
pest, Rákospalota.

A Csokonai kör vád alatt.
Tárgyalás a rendőrségen.

— Saját tudósítónktól. —
Dobreczen, máj. 11.

A legviharedzettebb irodalmi körök, 
akadémiák sem emlékeznek arra, hogy 
valaha vádlottként állottak volna a ren­
dőrség előtt. A Magyar Tudományos 
Akadémia például már sok x-et hágott 
át, nem kevés ezt esztendővel dicsekszik 
a Kisfaludy és Petőfi társaság is, de sem 
közcsendháboritás, sem utcai botrány, 
sem más címen megidézve a rendőrségre 
nem volt.

Mindezeket a tisztes egyesületeket 
és társulatokat a mai napon lefőzte a 
Csokonai kör, a mely kis hijja, hogy 
rovott múltú nem lett. Ha például két 
hónappal előbb élünk, nincs reá eset, 
hogy büntetlen előéletű irodalmi társaság 
maradjon.

Az eset előzménye abba a gyalázatos 
korba húzódik vissza, a mikor javában 
dühöngött az abszolutizmus, és a mikor 
Naszády Iván kínai alkirály mellett Vaday 
László fogalmazócska főkapitány oskodott 
Debrecenben. Akkor történt, hogy a 
Csokonai kör a halhatatlan iró Jókai 
Mór emlékére a Bika dísztermében egy 
irodalmi ünnepet rendezett, a melyen részt 
vett a magyar irodalom egyik kiválósága, 
Herceg Ferenc is. Az ünnepélyt rendező 
Csokonai kör a szokott módon, hatósági 
engedély kikérése nélkül ünnepelt. Ki 
gondolt arra. hogy a policiának az iro­
dalomhoz is köze van?

Mit tett azonban Vaday? zord ukázt 
küldött le a bűnügyi osztályhoz, a mely­
ben keményen megparancsolta, hogy a 
hatósági engedély nélkül gyülekező Cso­
konai kör ellen azonnal indítson a bűn­
ügyi osztály kihágási eljárást. A bűnügyi 
osztályon nem nagyon siettek az eljárás 
megindításával, úgy hogy Komlóssy Pál 
dr. rendőrfogalmazó tegnap tárgyalta csak 
le a kihágási ügyet.; Vagyis akkor, a mi­
dőn a vakondokok már messze clmene-

A Csokonai kör részéről dr. Kardos 
Albert titkár jelent meg a kihágási tár­
gyaláson Komlóssy Pál kérésére elő­
adta, hogy a Jókai ünnepélyt azért nem 
jelentette be, mert az nem szokás. Kü­
lönben sem izgatott ott senki a daraban- 
tok ellen, e szerint rendőri beavatkozásra 
ott semmiképen sem lett volna szükség.

Komlóssy Pál dr. meghajolva az 
érvek előtt, a Csokonai kört, a vád és 
következményei alól felmentette. Hát ez 
természetes dolog. Jellemző azonban az, 
hogy a darabantok milyen piszkos esz­
közökkel dolgoztak. Már az irodalmi 
körökre is rá Imásztak volna Ép ideje 
volt, hogy szótpofozzák őket a szélrózsa 
minden irányába.

Vármegyénk is vidéke.

Egy hadnagy kálváriája. Érde­
kes eset foglalkoztatja most a temesvári 
rendőrséget. Az eset hőse egy Weinmann 
Géza volt közös hadseregbeli hadnagy. 
Weimann a rendőrség kezei közt lévő bi­
zonyítványok szerint 1899-ben kitünően 
végezte el a soproni hadapródiskolát. A 
következő évben hadnaggyá neveztetett 
ki az akkor Bródban székelő Debrecen­
ben állomásozó 61. cs és kir. gyalogez­
redhez. Innen 1901-ben az eperjesi 67. 
gyalogezredhez helyezték át nagyfokú ide­
gessége miatt, amely 1903-ban oly mérve­
ket öltött, hogy kénytelen volt miatta a 
hadsereg kötelékéből kiválni. Azóta végig 
járta az ország minden kórházát, hogy 
hisztériájából kigyógyuljon. Azonban min­
denütt rásütötték, hogy szimulál, úgy hogy 
a múlt évben a belügyminisztérium kör­
rendeletét intézett az összes kórházakhoz, 
amelyben közölte, hogy Weinman notó­
rius szimuláns, utasítja a kórhóz igazga­
tóságokat, hogy három évig egy kórház 
se vegye fel Weinmannt. Weinmann, aki 
nagy hypochonder, ezután egy budapesti 
cimirodában talált állást, de innen is el 
kellett mennie, mert állását kvalifikáltabb 
egyéneknek kellett átengednie. A szeren­
csétlen ember most a temesvári kórház­
nál jelentkezett, ahonnan átszállították 
a rendőrségre. A rendőrség illetőségi he­
lyére. Sebes-Kellemesre (Sárosmegye) to- 
loneolja.

Egy tanítónő tragédiája.
A szellemi munka áldozata.

— Saját tudósítónktól. —
Dobreczen, május 11.

Egy szépen indult fiatal élet fölött 
diadalmaskodik rövid idő alatt a halál. Egy 
bájos úri leány, aki nagy szeretettel és 
ambícióval tanult, s kitünően végezte is­
koláit, már hetek óta eszméletlen állapot­
ban vergődik és várja a szomorú utat, 
amelyet végzete mostoha kezekkel részére 
kijelölt.

Gy. I. Debrecen város úri társadal­
mának egyik kedvelt ismerőséről van szó. 
Iskoláit a debreceni Svetits intézetben vé­
gezte és az elsők közé tartozott. Szorgal­
mával, lelkes buzgalmával tanítónőinek, 
tanárainak elismerését szemelte ki. Jeles 
bizonyítványai tesznek tanúságot igyeke­
zetéről. A múlt esztendőben tette le a taAz egyletekkel jövő elnököket s1 kültek._______

Debreczen, Placz-u. 49 , a főposta ka 
pújával izemben. Tavaszra és nyárra legol­
csóbban lehet vásárolni női-, férfi-
és gyermek csípőket ■ elsőrangú czipö üzletében.

•B* A esésre lessék ■■yslsi. **■

Czipö király Tolnai Dániel
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nitónői képesítő vizsgát és alig hagyta el 
az iskolai életet, gyilkos kór támadta meg 
a gyöngéd női testet.

Betegsége végre is ágyba döntötte. 
Azóta sok idő telt cl és egyetlen egyszer 
sem javult állapota annyira, hogy ágyát 
csak pár napra is elhagyhatta volna. Az 
erős tanulás tönkre tette idegeit és agyve 
lejét tuberkolózis támadta meg. Most ott 
fekszik beteg ágyában, láztól, kíntól gyö­
törve és nincs reménye, hogy sorsa valaha 
jobbra fordulhat.

Az ismerősök bucsujárása a beteg 
leány háza és az igazi részvét számlálja 
perceit. A szerencsétlen leány különben 
ritkán van eszméletén és ha vissza nyeri 
is kevés időre gondolkozását, nem sok idő 
múlva ismét élőhalottá válik. Az orvosai 
már végleg lemondtak életéről, szülei és 
hozzátartozói szomorúan látják a fényes 
tehetségű gyermekleány hervadását, meg­
rázó elmúlását.

S;
Tartár mártás kritikában. Pom­

pás mulatságul szolgál a jó egrieknek egy 
odavaló hetilap, a mely a társadalmi és 
ismeret terjesztő dolgokon kívül kritikát 
is közöl a színházról. Most is van ott 
színészet és a szegény színészek ugyan­
csak szenvednek a lapocska rettenhetlen 
Alfájától. A Koldus grófról írva, a kriti­
kus igy is a többek között.

Aztán valami értelemnélkü ig?g, valami bor. 
uirt szatirikus iz, szóval olyan az egész, mint va­
lami kéthetes tartár mártás A pikáns iz a zene, a 
két hét a többi No igen. És az az erzékezy jelsnet 
a kisfiúval, az igazán megindító és olyan üde, mint 
a festék egy ötvenéves bakfis pofáeskáján

ÚJDONSÁGOK.
Szerkesztőségi telefon esz. 339.
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utcza 47 sz. a.

A titokzatos kút.

Holttest a vízben.
Az Alsó-Jőzsa melletti legelő csorda 

kútja titokzatos esemény helye most. 
Tudósítónk erről a következőket jelenti.

Az alsó-józsai csorda kutat már 
régebb idő óta nem használták a gulyá­
sok. Tegnap végre az elhanyagolt kútra 
is rákerült a sor. Gulyások, csordások 
vették körül, s nagy buzgósággal húz­
ták belőle a vizet. A második vagy har­
madik veder, a melynek vizét kiöntöt­
ték, óriási szenzációt hozott. A veder­
ben emberi test foszlányai voltak. Mivel 
több vizet húztak ki a kutból, annál 
több ilyen foszlány került felszínre. 
Egyik veder vízzel azonkívül feljött a 
kutból egy görbe bot is, a mely közé­
pen ketté volt törve.

Az értelmes gulyások azonnal tud­
ták, hogy a kútba vagy öngyilkos ve
tette bele magát; vagy valami szörnyű
bűntény színhelye volt a kút. Épen' művészi szobrot a város

ezért hamarosan értesítették a józsai 
csendőrörsöt.

A csendörörs parancsnoka a kutat 
azonnal bezáratta, s táviratban értesí­
tette az esetről a debreceni vizsgálóbi- 
rőságot. Hoffmann József vizsgálóbíró 
holnap délelőtt a helyszínére megy, a 
mikor is a kutat teljesen kiszivattyúz­
zák, hogy a feloszlott emberi hulla többi 
részeit is napvilágra hozzák. Azután 
megindul a vizsgálat, a mely azt lesz 
hivatva kideríteni, hogy a kút halottja 
öngyilkosság vagy bűntény áldozata.

— Személyi hírek. Dr. Bakonyi 
Samu és dr. Benedek János országgyűlési 
képviselők üebreczenben időztek.

— A debreczeni tisztviselők 
szervezkedése, a debreczeni piac 
drágasága arra indította a debreczeni 
tisztviselők egy részét, hogy a máv. 
tisztviselők szövetkezetének mintájára 
egy árubeszerzési szövetkezetei alakí­
tanak. — A mozgalom, melynek már 
nagyon sok támogatója van erősen 
halad a megvalósulás utján, a szer­
vező tisztviselők, akiknek nagy része 
a középrangu tisztviselők karához tar­
toznak Vasárnap ebben az ügyben a 
Petőfi dalkör helyiségében előzetes ér­
tekezletet tartanak.

— Tífusz járvány Debreczenben.
A t. főorvos ma szomorú eseményről tér 
jesztett jelentést a város tanácsához. í* 
mig jelentése esetleg örömre adhatott 
volna okot, hogy a kanyarójárvány meg­
szűnt teljesen, addig a tífusz terjedéséről 
kellett beszámolnia. A veszedelmes beteg' 
ségben igen sokan megbetegedtek a vá­
rosban s a jelekből az következtethető, 
hogy igen erélyes óvó intézkedésekkel 
lehet csak elejét venni a bajnak. A város 
tanácsa e célból szigorú intézkedések 
megtételére hívta fel a rendőr főkapitányt

— Kovács Gusztáv ügye. A
nagyváradi királyi ügyészség tegnap 
táviratot küldött a rendőrségre, a mely­
ben jelzi, hogy a mai tanúkihallgatá­
sokat a Kovács Gusztáv féle elpáholás 
ügyében beszüntette. A rendőrség a 
mára megidézett tanukat az ügyészség 
táviratáról értesítette. Ezek a tanuk 
távirdai alkalmazottak voltak. Kétség 
télén jele a kihallgatás lefuvása annak 
hogy a Kovács Gusztáv bünper tár 
gyalása végleg elmarad.

— Galánffy Jáucsné nagybeteg
Dr. Galánffy Jánosné asszony, mint rész­
véttel értesülünk súlyosan beteg. Kezelő 
orvosai 40 fokos lázat konstatáltak nála 
tegnap. A fiatal úrasszony betegsége hű 
lésből származik. Kezelő orvosa dr. Cakó 
Zsigmond bizik Lenne, hogy állapota ha­
marosan jobbra fordul.

—Bocskay és Bethlen szobra 
Debrecenben. A városi tanács mint 
értesülünk alkudozásokat folytat a 
Bocskay és Bethlen szobor (a király 
szobrok) tervezőivel a két szobor ere­
deti modelljének megvételére. A két

valamelyik

közterén helyeznék el. Az ötlet helyes 
sőt konstatáljuk, hogy mostanában 

ilyen jó ötlet nem került ki a záros 
lázáról.

— Debreceni diákok a vidéken.
A debreceni thcologiai akadémia ifjúsága 
és a Főiskolai Énekkar e hónap 23-án 
szerdán este igen fényes és jó sikerűnek 
ígérkező protestáns estélyt rendez Ermi- 
rályfalván az ottani ev. ref. egyház ja­
vára. Az estély iránt, mely igen tartal­
mas és magas színvonalon álló műsort 
ölel fel, nagy az érdeklődés az órmihály- 
'alvi és a környékbeli intelligencia köré- 
jen. S az előjelekből ítélve az estély 
egyike lesz a legsikerültebb hangverse­
nyeknek, melyet derék theologusaink a vi­
déki városokban rendeztek.

— Báró Ivorka. A telefon remek 
intézmény, csak egy hibája van, hogy 
nem mindig megbízható, különösen az 
interurban- beszélgetésben, amikor száz és 
száz kilométernyire folyik a beszélgetés. 
Legújabban egy bécsi lapot a Fremden- 
Blatt-ot tréfálta meg ez a kultúrintéz­
mény. Ma reggel megjelent számában azt 
írja a bécsi újság, hogy a függetlenségi- 
párt erősen buzgólkodik, hogy a koalíció 
két kitűnő harcosának, a kik a házból ki­
maradtak, mandátumot kerítsen. Még pe­
dig Eötvös Károlynak és báró Ivorkának. 
„Baron Ivorka“ nem más, mint báró Kaas 
Ivor, a kinek a műéből leiterjakabot csi­
nált a telefon.

— Dóczy majális.. Debreczen nép­
szerű leányiskolájának növendékei a 
Dóczysták ez évben is megtartják szoká­
sos majálisukat, május hó 18-án, pénte­
ken délután vonulnak ki az összes nö­
vendékek külön vonaton a Nagyerdőbe, 
hol a tavasznak örülve, játékkal töltik a 
délutánt. 5 órakor a Dobos pavilIonban 
megkezdődik a tánc, előbb a kissebb nö­
vendékek számára, majd este a nagyok­
nak. Ezen a népszerű majálison városunk 
színe java ott szokott lenni, nem csak a 
szülők és rokonok, de mindé i azon no- 
meslelkü emberbarátok, kik az ifjak és 
gyermekek örömében nemes gyönyörűsé­
get óhajtanak szerezni maguknak. Egy 
félezernyi kedves leánysereg, — mind 
megannyi magyar tulipán — várja izga­
tottan a nagy napot : készítik a nemzeti 
szín pántlikát, a Magyari fiuk meg már 
is gyantáznak a ropogós tánchoz az első 
tavaszi ünnepélyre.

— Debreczeni csendőrök Déván. 
Az oláh nemzetiségek között igen vesze­
delmesnek ígérkezik a dévai pót választás. 
Mert a népet lelketlen izgatok valósággal 
fanatizálták. A választásra 300 csendőrt 
öszi.ontositanak s a debreczeni szárny pa­
rancsnokság részéről is több csendőr megy 
Dévára.

— Cselédsztrájk a pusztán.
Nem mindennapos izgalomban volt 
része tegnap a macsi pusztán lakó özv. 
Steinfeld Mihályuó földbirtokosnönck és 
családjának. A gazdaság munkásai kö­
zött ugyanis bérmozgalom indclt meg. 
A földbirtokosnö nem találta indokoltnak 
a cselédség kérelmét s nem is telj esi- 
tétle. E miatt a pusztán valóságos for­
rongás tört ki. A cselédség sztrájkba 
lépett s lehet, hogy komolyabb dolgok 
is történnek, ha a csendőrök ki nem 
vonulnak a forrongó cselédek közé. A

pF'" fűszer , gyarmatára és pctro'eam nagykereskedését

1906. május hóban
az újonnan épült Geiger házba (Piaoz-u. 81.) helyezi át.
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szurony feltűnése azonban érthető mó­
don lehülölte az izgatók által felpezs­
dített munkásvért.

— Epilógus. A darabant világból 
való az az akta, a melyet ma kézbesítettek 
kiadóhivatalunkban. Arról szólt a hiva­
talos irás, hogy egykor, nem is olyan régen 
egy Vaday nevű stréber főinkvizitor Kris-j 
tófly utasítására a „Debroczcni Független! 
Újság clárusitásáért megbüntette " XVeisz' 
Lajos kiadóhivatali főnököt és egy szeren­
csétlen rikkancsot. A lapok utcai elárusí­
tói1 be volt tiltva, s hogy az eszme mégis 
terjedt, ezért kelleti a szigorú pénzbünte­
téseket kiróni. A tanács a megfelebbezett 
Ítéletet megsemmisítette s az clitóltekct 
felmentette a pénzbírság megfizetése elől.

~7 Jegyzőjelöltek mulatsága. A
k. közig, tanfolyam hallgatói által f. hó 
19-én a nagyerdői „Dobos“ paVillonban 
rendezendő majálisra a meghívók f. hó 
b án kibocsáttatlak s bár lehetőleg min­
denkit, a kik a megjelenésre igényt tart­
hatnak igyekeztünk meghívni, utólag ar­
ról értesültünk, hogy igen sokan a meg­
hívottak közül sem kapták meg a meg 
hívókat. Ez okból felkérjük mindazokat 
kik meghívóra igényt tartanak, szívesked­
jenek vagy személyesen vagy postai utón 
ebbeli kívánságukat Jeszenszky Béla b. 
elnök úrral (Egyháztér 11 szám) közölni.

— Köszönet nyilvánítás. Lovag 
Kerpely Kálmán gazdasági akadémiai ta­
nár ur a részére bírói tárgyalás alkalmá­
val megállapított 30 korona szakértői dijat 
a siket némák részére adományozta, me”y 
kegyes és követésre méltó például szolgáló 
adományért fogadja a szerencsétlen siket- 
némák nevében hálás kőszönetomet. Most
49 siketnémát tartunk, ruházunk és tanít­
tatunk tisztán a társadalom adományaiból 
számuk jövőre 54-rc szaporodik s igy min­
den adomány igen becses, mert ezer gon­
dot okoz, hogy az évi 12000 korona költ­
séget honnan teremtsük ölő, miért is a 
siketnémák helybeli iskolájának támoga­
tására e város és vidéke minden nemes 
szivü lakosát az alkalommal is felkérem. 
Oláh Károly tanácsnok.

— Betörés fényes nappal. Szokat­
lan vakmerőséggel követett cl valaki teg­
nap délelőtt, a Nyomtató utcán betörést. 
A káros V rga János, a ki bejelentette a 
rendőrségen, hogy mig ő a városban 
járt, azalatt az idő alatt, körülbelől dél­
előtt 11 órakor valaki bejárt lakásába be­
tört és onnan 8 korona készpénzt, és 16 
korona értékű gyűrűjét ellopta. A ren­
dőrség a feljelentés folytán nyomozáshoz 
látott, de eddig nyomozásának eredménye 
nem volt.

— Sikkasztás vádja alatt. Klein 
Antal kenyérsütőde tulajdonos tegnap fel­
jelentést tett a rendőrségen Szabó Elek 
kocsis ellen, a kit azzal vádol, hogy 150 
koronáját elsikkasztott. — A rendőrség a 
vizsgálatot megindítót!a.

— Meghaltak. A tegnapi nap fo­
lyamán a következő halálozásokat jelen­
tették be az állami anyakönyvi hivatal­
ban : Török Fcienc róm. kath. 11 hóna 
pos, Takács Sándornó róm. katli. 42 éves, 
Győrffy István cv. ref. 71 éves, Ilarsányi 
N. halva született.

— Újonnan készült diszterem, Virág étteremé
R Dreher aóicaarnokbaii igen alkalmas bankettek 
liundalmak, társas vacsorák, tánezmuhuságok, gyü- 
lóaek megtartására ajánlom a legmérsékeltebb árszá- 
mitás mellett minden igényeket kielégítő konyhám 
úgy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem 
a nagyérdemű közönségei. Tisztelettel Márkim Jenő.

„Hajdumegyei népbank“ I’iacz- 
ulcza 26. sz. nagytőzsdo épületében, heti
50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt 
folyósít, moly után külön kamatot nem 
kell fizetni.

— Jegyezze meg, hogy Hrabéczy 
7ntal ruhafostő és vegyi-lisztitó intézete 
Széchcnyi-u. 42. sz. a. van. A gőzmosodá­
ban a ruhát nem klórozzák.

— Mentze Henrik újdonságok 
áruházában már csak rövid ideig 
tart a végkiárusitás, a hol a még 
raktáron lövi árukat rendkívül olcsón 
árusítják el. Mindenkinek előnyösen 
ajánljuk ezen ritka alkalmat fel­
használni.

— Üveges munkát és képkere­
tezést olcsón ós csinosan egyedül kószit 
Blattncr Gyula Piacz-utcza 69. szám, a 
megyeházzal szemben. Telefon 468.

— Napernyők, keztytik, harizs- 
nyák, kész női és férfi fehérnemüek, 
a legolcsóbban szerezhetők be Asz­
talos József üzletében Kossuth-u. 4.

— Legdivatosabb hosszuszáru kez- 
tyü óriási választókban Sebőn Sándor 
keztyü- és kötszerésznél Piacz-u. 12. Sten- 
czinger-ház. „Luna11 legújabb pipere tárgy.

Ä főrendiház uj elnöke,
Wekerle Béosbe utazott.

Harc a koalieió körül.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, máj. 11.
Wekerle Sándor miniszterelnök 

ma este Becsbe utazott. Holnap ki­
hallgatásra megy a királyhoz és meg­
teszi előterjesztéseit. Ezenkívül Wekerle 
felkeresi Hohenlohe osztrák kormány­
elnököt és a közös minisztereket. 
Wekerle még holnap visszatér Buda­
pestre.

A főrendiház elnöke, mint fél­
hivatalosan jelentik Dcssewfíy Aurél 
lesz. Széli Kálmán ma délben kijelen­
tette Wekcrlének, hogy nem vállalhatja 
el a főrendiház elnöki tisztségét, mert 
ez az állás nem nyújt neki módot a 
politikai tevékenységre, már épedig ö 
kiakarja ebből részét venni.

Politikai körökben sokat beszél­
nek arról, hogy vájjon továbbra is 
fennmarad e a koalíció, vagy sem. E 
tárgyban minisztertanácsot is tartottak, 
a melyen Wekerle kijelentette, hogy 
tekintettel a rend helyreálltára, a koa­
lícióra szükség nincsen.

Kossuth Ferenc és Polónyi Géza 
ellenben igenis óhajtják továbbra is 
a koalíció fenntartását, mert szerintük 
a pártok egységét igy sokkal inkább 
meglehet óvni és egyébként is a koa­
líció a kormányzásban lényeges köny- 
nyebbséget nyújthat.

A horvát tartománygyülés tegnapi 
eseményei ma is éreztetik a hatásukat. 
A vezető politikusok, akik még na­
pokkal előbb unosunlalan hangoztat­
ták, hogy a fiumei rezolució szellemé­
ben kívánják a horvát-szlavon dalmát 
ügyeket pertraklálni, arra az állás­
pontra helyezkedtek, hogy nekik Hor­
vátország érdeke a legelső s minden 
más mellékes.

Mellékes, hogy a koalícióval, mely 
őket diadalra segítette s amely segít­
ség nélkül ma is tehetetlenül vergöd 
nének, milyen megállapodásra jutottak,

mellékes, hogy mit Ígértek s milyen 
kötelezeftséget vállaltak. Balgák azt 
hiszik, hogy elérkezett az idő, amikor 
nagy-horvát ideáik megvalósulnak s le­
hetetlen kívánságaikkal lépnek fel. A 
város képe csöndes.

A bánnál ma fogadás volt. Peja- 
chevics gróf több politikussal folyta­
tott beszélgetést s az a hir, hogy a 
legközelebbi napokban Budapestre és 
és Bécsbc utazik. A magyar fővá­
rosban a miniszterelnököt fogja infor­
málni a helyzetről. Bécsbcn pedig a 
feleségét.

TÁVIRATOK.
Megsemmisített horvát man­

dátumok.
Zágráb- máj. 11. A tartomány 

gyűlés igazoló választmánya ma 12 
horvát képviselő mandátumát semmisí­
tette meg. A kerületekben az uj vá­
lasztást kiírták.

Kristóffy patikái.
Budapest, május 11. Andrássy 

Gyula gróf belügyminiszter ma a Kris- 
tóffy áltat kiadott patika jogok iratait 
magához kérette, hogy áttanulmányozza. 
Hir szerint ezeket a győgytári enge­
délyeket Andrássy visszavonja.

Kormányválság Francziaor- 
szágban.

Párizs, máj, 11. Bizonyos immár, 
hogy a kabinet elnöke Sarrien távozik 
helyéröl. Az uj miniszterelnök Clemen- 
cean lesz. Sarrien hir szerint a kép- 
viselöház elnökségének székét fog­
lalja el.

A sajtóiroda uj fó'nöke.
Budapest, máj. 11. A miniszter- 

elnöki sajtóosztály főnökéül Wekerle 
Sándor ma Ábrányi Kornélt, a jeles 
publicistát nevezte ki. Ábrányi Kornél 
a miniszteri osztálytanácsosi cimet 
kapja. Kinevezését a bivatatos lap 
holnapi száma közli.

Eöpirat a Bubics ügyben.
Budapest, máj. 11. Bubics kas­

sai püspök ügyében ma újabb fordu­
lat állott be. Az öreg püspök magához 
kérette Heís Ödön ügyvédet, a kinek 
kijelentette, hogy a Hajnóczi által pub­
likált nyilatkozat hamisítvány. Egyben 
megkérte Bubics az ügyvédet, hogy a 
kassai törvényszéknél kérelmezze gond­
nokság alá való helyezését. Hajnóczi 
ma kijelentette, hogy Bubicsról röpira- 
tot ad ki, a melyben nagy leleplezé­
seket fog közölni. A röpirat már a 
napokban megjelenik.

A duma megnyitása.
Pórvár, máj. 11. A duma ülését 

Frisch államtitkár nyitotta meg. Megnyitó 
beszédben utalt arra, hogy a megválasz­
tott népképviselőknek, a kiket örömmel 
üdvözöl, — a duma alaptörvénye megadja 
a lehetőséget arra, hogy a törvényesség 
és a mogrendithotctlon törvényes rend 
létesítése érdekében munkálkodhassanak.



■
■ * í

Mi;

ÜKBREGZEM FÜGGETLEN ÚJSÁG 1900. május 12

A képviselők abban a szerencsében ró 
szesülnok, hogy teljes nyilvánosság előtt 
és igaz szólásszabadság mellett munkál­
kodhatnak. A sajtó minden egyes szavu­
kat hírül adja az ország lakosságának, 
oly ólónk figyelemmel kíséri a képviselők 
tevékenységét. Bozzódo végén sok sikert 
kíván a duma munkájának Az államtit­
kár ezzel a dumát megnyitottunk je­
lenti ki.

Rejtélyes holttest.
Frankfurt, máj. 11. Tegnap dél­

után a szomszéd Offenbach mellett a 
Majnából kihalászták egy Bansch Lujza 
nevű aszzonynak holttestét, kinek hét 
éves gyermeke hátához volt kötve. Az 
asszony a gyermek szájába zsebkendőt 
gyömöszölt, hogy a kiáltozásban meg­
akadályozza. Még nem tudják, 
kergette az asszonyt a halálba.

mi

Krisfóffy barátai.
Tizennyolc kaszinótag kigolyózása.

— Express tudósítás. —
Budapest, máj. 11

A napokban megírtuk, hogy Kris- 
tófl'y hazavonult Makóra pihenni. Ott 
azonban nem igen hagynak nemcsak neki 
de a barátainak se békét, s minhogy $ 
következők bizonyítják :

Abban a szomorú és gyászos em­
lékű időben, a mikor Kristóffy hatalmá­
val visszaélve, gázolt keresztül törvényen 
és alkotmányon, egy Cseresnyés János 
nevű egyén ült Csanádvármegye nyakán. 
Kristóffynak még megyei kishivatalnok 
korából volt jóbarátja Cseresnyés, a kit 
megyebiztossá nevezett ki. Cseresznyés 
nek egész működése abban merült ki, 
elüldözte a megye régi, hazafias tiszt­
viselőit s züllött alakokat tett helyettük 
Azután pedig intrikált és minden alat­
tomos besugásra reagált.

Mikor Návay Lajos országgyűlési kép 
viselő a makói kaszinó közgyűlésén hazafias 
beszédben kritikát mondott a Fejérváry- 
kormányról, Cseresznyés táviratban jelen­
tette ezt Kristóffynak. S akadt a kaszinó­
nak húsz tagja, akik az esetet még külön 
is feljelentették. Erre nyomban megfenyo 
gették felsőbb helyről a kaszinót, hogy fel 
oszlatják, ha politizálni merészel.

A helyzet megváltozott. Kristóffyék 
pusztulásával Cseresznyésnek is leáldozott 
A hajdan hires verekedő Cseresznyés to 
vább Makón maradt, de kiközösítve az úri 
társaságokból, ahová természetesen azoka' 
se fogadják be, akik egy követ fújtak 
darabant - kormány nyal.

Most jön aztán a dolog érdekes ol 
dala : az említett húsz kaszinói tag közű 
tizennyolcat már törültek a tagok névso 
rából és most hátra van Cseresznyés János 
volt főispán kigolyózása. Ami talán már a 
napokban meg fog történni

Törvény keaeés.
Párbaj hírlapi polémia miatt.

Nagy port vert fel a múlt év őszén az 
az éles hírlapi harc, melyet Roskovitz 
Arthur a „Debrecen“ című napilap mun­
katársa folytatott dr. Jászi Viktor egye­
temi magántanár ellen. A harc folytatása­
ként a múlt év november hó 18 ikán dr. 
Jászi és Roskovitz közölt kardpárbaly 
folyt le a debreceni tornacsarnokban, mely 
alkalommal mindketten nyolc napon tu 
gyógyuló sérülést szenvedtek. A párbaj­
nak tegnap volt az epilógusa a kir. tör 
vényszók előtt. Az igazság szolgáltatás

Kerekes János biró elnöklete alatt párbaj 
vétsége miatt nyolc-nyolc napi államfog­
házzal sújtotta a vádlottakat. Vádlottak az 
Ítéletet megfelebbezték.

Italozás közben. Ladányi Károly 
í.-sámsoni paraszt legény tegnap szomo- 
uan jutott arra a keserves tapasztalatra, 
íogy nem jó az embernek mindenbe ár­
tani magát. Papp Sándor a múlt év őszé­
nek egy borongós vasárnap délutánján 
együtt mulatott a falu korcsmájában több 
pajtásával, A mulatozásnak rendes szokás 
szerint verekedés lett a vége. Papp Sán­
dor valami csekélység felett összekapott 
Deák Sándor barátjával és a heveskedő 
egények ütni-verni kezdték egymást. 

Látva ezt Ladányi a verekedők közé 
ment és békiteni akarta őket, mire Papp 
Sándor az avatatlan békítőt képen vágta. 
Ladányi ezen oly dühbe jött, hogy a 
nála levő bottal úgy elverte hencegő 
legénytársát, hogy az három hétig nyomta 
az ágyat utánna. A törvényszék súlyos 
testi sértés vétsége miatt tegnapi fővádta- 
nácsában 21 nap fogházra Ítélte a pórul­
járt békítőt. Vádlott az ítéletben megnyu­
godott s igy az jogerős.

Meggyilkolta az édesanyját
A gazlelkü fiú.

— Saját tudósítónktól. —
Dobroczen, május 11.

Hallatlan brutalitással véghezvitt 
gyilkosság történt -Rátkalakon.

Egy elvetemült parasztlegóny — 
agyonverte az édes anyját, hogy megsza­
baduljon a tartásdijtól, amit az anyjának 
fizetnie kellett.

Koltai József a brutális gyilkos neve. 
Özvegy édes anyja Koltai Jánosné egy 
éve átadta neki egész birtokát és csak 40 
forintot kötött ki magának.

Tegnap kellett volna a fiúnak meg­
fizetni a kikötményt, de a brutális legény 
merő kapzsiságból a legiszonyúbb bűnre 
vetemedett: hogy ne keljen fizetnie, agyon­
verte az anyját.

Reggel 7 órakor berontott a 77 esz­
tendős öreg asszonyra, aki ágyában feküdt, 
doronggal fejbeütötte, azután addig vag­
dalta, amig a szerencsétlen asszony ki nem 
lehelte lelkét.

Mikor halva feküdt már az anyja, 
akkor ébredt az őrjöngő vadállat borzal­
mas bűnének tudatára. Kést ragadott föl, 
hogy önmagát is megölje. Ötször a maga 
testébe mártotta a kést, ekkor verbebo- 
rulva összerogyott.

A szomszédok födözték föl a tragi­
kus rémtettet. Jelentést tettek a főszolga­
bírónál, aki a nyomozást megejtette. Kol­
tai József súlyos sebeiből magához tért és 
beismerte rémes tettét.

Letartóztatták, és az orvos konsta­
tálta, hogy sebei két hét alatt teljesen 
begyógyulnak.

A meggyilkolt Koltainót tegnap föl­
boncolták.

ral birt, hogy hidalgónak mindig beillett 
volna.

Á fiatalember megpillantásakor Don a 
Flor nem hogy megijedt volna, mert 
benne a banditák erősítését látta, hanem 
örömkiáltásba tört ki, az égtől küldött 
nek tekintvén azt atyja, és az ő inegsza. 
baditására.

Don Inigo is belátta azonnal, hogy 
e pillanattól fogva, nem a rablók, hanem 
egyedül e fiatalember kezébe van sorsuk 
letéve.

De mintha büszke lenne arra, hogy 
ő szólítsa meg először az idegent, Dona 
Flor keblén tartva folytonosan a véres 
tőrt, várt.

A rabló igy kezdő beszédét :
— Nem kételkedem bátorságodban, 

senor, de mégis úgy tetszik, hogy nagy 
a bizalom, ha azt hiszed, hogy o kis 
tűvel 20 tőr és kard ellen megvéd ma­
gadat.

— Ha kedvem volna élni, úgy való­
ban balgaság lenne, viszonzá Don Inigo 
de mivel leányomat szándékom megölni, 
s utána magamat, azt igen könnyen ki­
vihetőnek tartom.

— S miért ölnéd meg a senorát, s 
magadat?

— Mert gyalázat fenyeget, s ez 
rosszabb a halálnál.

— A senora nld.
— Leányom.
S mily magasra becsülöd éltedet, s 

becsületét ?
— Éltemet ezer koronás tallérra, mi 

az ő becsületét illeti, annak nincsen ára.
— Éltedet visszaadom, leányod be 

csületét pedig oly biztonságban gondold, 
mint saját anyja felügyelete alatt.

A banditák elégedetlen mormogúsa 
hallatszott.

— Mind ki 1 — kiáltá a salteador, 
kezét parancsolólag kinyújtva, s mind 
addig úgy tartva, inig az utolsó bandita 
el nem távozott a szybából.

Midőn az utolsó is eltűnt, betéve a 
bandita főnök az ajtót, s visszatért Don 
Inigóhoz és leányához, kik minden moz­
dulatát a bámulat és aggodalom kifejezé­
sével nézték.

Folytatjuk.

REGENY-CSARNOK.

Ä Bandita.
41 (Spanyol Regény.)

VálIáiról egy pongyolán oda kap 
csőit köpeny lebegett, melyet kezével fo­
gott össze, s fejét felvetve, királyi méltó 
Sággal birt. A mi külsőjét illeti, csinos­
ságát a Don Inigót megnyugtatni akaró j 
bandita nem igen nagyította, mert a ka- j 
pitány nemcsak fiatal és szó]) volt, hanem i 
oly finom, előkelő ki nézéssel és modor- i

Svájczi selymet!
Kérjen mintákat tavaszi és nyári újdon­

ságainkból ruháknak és blousnak.
Habntai, Pompadour, Chiné, Bayé, Voile, 

Shantung, St. Gallér szövés, Mousselin 120
cm. szeles, métere K 1.20 fekete, fehér’ 
egyezin vagy tarka szinekben.

Csákié jótállás melletti solid selyemszöve­
teket árulunk, direkt magánosoknak vám- 
és viteldij-mentesen a lakásba.
Schweizer & Co. Luzerni). 17. (Svájcz.)
1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Schuller Sámuel
szobafestő, tapetirozó és fényező

Debreczen, Simonlfy-n. 25.
Elvállal uj épületek, lép- 
csöházak és díszletek 
festését, tapetirozást és 
mindenféle fa- és vasbu- 
tor fényezéseket a leg­
divatosabb kivilelben és

iegjutányosabb árban.

/ II



ft 1'

1906. május 13 UKHHKV.ZKN1 RÓílGm.KN üjSÁG

A közelgő lakásváltoztatások alkalmára

szőnyeg osztályunkat
"%r teljesen njonnan rendeztük be.
/Fató és nagy szőnyegvk. Li- 
I noleumok és viaszos vásznak 
1 gyönyörű választékban SzÖ i el |
7 és csipke függönyök Agy- és 

asztalterítők. Paplanok, mat- 
ráczok. Torontáli szőnyegek 
és beszterczebányai pokró-
CZOk jutányos szabott árakhoz

Szabó Lajos Fiai
■ »<-. *»

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.
Szőnyeg maradékok saját áron alól.

Kölcsönöket !
a legkedvezőbb feltételek mellett fo-j 

Ivósit a

Központi Bank
mint szövetkezet

Debreozen, Piacz-utoza 65. szám
Egy törzsbetét 50 filler. Minden törzs­

betét 100 korona hitelre jogosít. 
Négyéves évtársulat.
Parczellázási kölcsönök heti törlesz­

tésre

Már megkezdődött

a férfi és női szabás
tanítási tanfolyam

a budapesti szakiskola tulajdonos ve­
zetése alatt.

A n. é. közönség pártfogását kéri
Mehr Sámuel

oki. miiszabás tanító
Debreczen, Vár-uteza 12. szám

Minden tanítvány hiteles bizo­
nyítványt kap.

A mai naptól házi kisasszonyo­
kat 38 koronáért tanít.

\ Donogán és Somossy f
1 DEBRECZEN, Kistemplombazár. t

I Menyasszonyi kelengye. [
Kész íehérnemüsk.

Tavaszi idényre
Sima és mintás szövetek, 
Franczia delin GO krajezár,
Ví gyapjú 28 kr. Selyem 
batisztok 35, 40, 50 kr. 
Cosmanosi kartonok és 
zepfirek, férfi, női és gyer­
mek harisnyák, keztyülr. 
csipke és csipke gallér fű­
zők. Férfi ing, sima, haj­
tásos és színes elővei 
1/20 kr. Öt rétü színes ke- 
zellr 22 kr. gallér 12-20 
k~ Csipke függönybe 
roxett függöny és vásznak­
ban gyári raktár. - —

Doszpoly János utóda

4 Vánon, Chiffon, hiúmü..
Paplanok, Matraczok ■

Tenyésztojás
fajtiszta Plymuth-Rock egészen friss 

darabja 50 fillér. Kapható

EHRENTHEIL MARGIT
baromfiudvar,

BUDAPEST, III. Repsény-utcza 20. s?,.

Saját készitményü Sérvkötők, Has­
kötők, Hátegyenesitők. Orthopadiai 
czikkek: mülábak, mükezek, n:ü- 
füzők mérték szerinti készítése, 
valamint szakszerű javítása elvá-

Ilaltatik. Nagy választék valódi frau 
csia és aaerikai gunmi knlöaleies 
ségek. férd . női óvszerek.

Sebőn Sándor
keityü-. kötszer- és ervosi műsiertára

Debreczen, Piacz-n. 12., Stcncinger-haz.
Legdivatosabb női-, úri és gyer­
mek kesztyűk. Glacé és mosható 
szarvasbőrből, valamint selyem és 
csipkeszövetekből. Harisnya kötők, 
Nadrágtartók nagy választékban.
1 pár kesztyű tisztítása 
vagy mosása 20 fillér. <■
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§ Uj fűszer üzlet. §
O Van szerencsénk becses fi- O 
O gyeimét fölhívni Csapó-utcza 16. O 
Ö sz, a. újonnan berendezett ö

fiiszer, festék és liszt §
kereskedésünkre, ahol minden­
nemű fűszer árukat a legfrissebb 
és legjobb minőségben nagyban 
és kicsinyben a legolcsóbb árak Q
mellett bocsájtjuk a nagyérdemű Q 
vevő közönség rendelkezésére. Q 

Kérve becses pártfogását O 
tisztelettel O

Grünberger *$ Glück. 8
19000 00000008

Félix gyógyfürdő

Főtér, Tieza-palota

]lr5**.í*
Európa leggazdagabb kénes hév-viz forrása 49o V 
17 millió liter napi mennyiség .A kénsavas sokban 
gazdag és hidrogént is tartalmazó hévviz, javalva 
vau fürdó alakjában csúíos és kösivényes bántal- 
maknál, csonttörések, ficzamodások után, idegzsá- 
báknál (ishyas), bőrbajoknál. Női betegségeknél, 
idült méh- és petefészek-gyuJadások, méhhurut, 
medencebeli sejtszövetlob és izzadmányoknál, idült 
veselobnál. Brigth kór stb. Ivógyógymód alakjá­
ban pedig idült gyomorbajosnál, makacs székreke­
désnél vese köveknél, a máj - és epehólyag be­

tegségeinél.

■**<-1 ■
Sárgaság és epeköveknél meglepő 

gyógyhatás.
Hét szállójában 200 ujouan bebntorozott szoba, 70 
holdas park, gondozott sétautak, gyógyterem, étte­
rem, teniszpálya, könyvtár, regényes kirándulások, 
vasut-állomás, posta, távírda, helyközi telefon, hét­
ezernél több állandó fürdővendég, 60000 kirándu­
ló, gyógytár, állandó türdőorvös Teljes penzió 

október 1-tól május 1-ig napi ti-8 korona.
■- .■■■■■— Égé»* éven át nyitva. ...

Prospektust küld a fürdőigasgatöság.

Tisztelettel van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy Piacz utcza 
85-lk sz alatt, hol 18 év óta fennálló kőfaragó műhelyem van, egy a mai kornak megfele.ö

síremlékkő raktárt nyitottam.
Raktárimon mindenféle legfmomab fekete schvéd, sziléziai szürke gránit és márvány

sírkövek dús választékban a l.gmildabb árakban kaphatók.
Melynek megtekintésére felhívom a nagyérdemű közönség b. figyelmét.
B pártfogását kérve maradtam tisztelettel
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ÜEBRKCZKNI FÜGGETLEN üJSAG 1606. május 12.

Apró hirdetéseiig
10 szóig 40 fillér, azontúl mindem szó 4 fillér, a 
legkissnbb hirdetés 40 fillér. Vastag betiikból szó­
déit minden szó ti fillér. — Vidéki tudakozódásnál 

tessék válaszbélyeget csatolni.

Irodának, vagy műhelynek alkalmas szép, 
világos szoba kiadó. Értekezhetni Hor­
váth Kerenez uriszahónál Szentanna-u. (i.

Házeladás Dr. Balkányi Miklós Kossuth - 
utcza 32. számú háza, olcsón, előnyös 
feltételek mellett eladó.

GflllSin a cz‘PÖlényesitó , chevraux

denütt.
és boxczipö-cróm. Kapható min

BŐiöS és kezmüáru czikkek, úgyszintén női 
kabátok, férfi öltönyök és felöltők a 
legszebb kivitelben heti és havi részlet- 
fizetésre áremelés nélkül kaphatók Kohn 
Hermann Ilatvan-utcza 17.

Kiadó lakás. Péterfia-u. 00. sz. a. 2 szoba, 
konyha és mellékhelyiségeiből álló udvari 
lakás azonnal kiadó.

Nincs többé köszveny!
Ha makacs csüz, reuma és min­
denféle külső fájdalmaktól szaba­
dulni akar, vegyen egy nagy üveg

hires

király-balzsamot,
melynek kiváló gyógy hatását jeles 

orvosok is elismerték.
1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

Költözködések alkalmából villanycsengők 
javítását és berendezését legjutányosab- 
ban eszközli Krausz Kálmán Ilatvan- 
utcza 2.

gyógyszerésznél
BEBBECZEN, Kossuth-utcza 8 szám.

Arany-egyszarvú gyógyszertár.

Nincs többé esuz! I

Város legforgalmasabb helyén Csapó-u. 
50. szám alatt, 10 évig adómentes ház 
modern úri lakásokkal eladó.

Kert tulajdonosoknak! Virág kedvelőknek! Árvácska 
tövek száza 3 kor. Nefelejts tövek száza 3 kor. 
Százszorszép tövek száza 3 kor Kerti szegfű évelő 
dísz fajok száza 10 kor. Disz Ganna gumón névvel 
10 drb. 3.60 kor. Disz Canna gumók újdonságok 
10 drb. 5 kor. Disz Caotus györgyikék Georginák 
10 drb 3.60 kor. Disz Cactns györgyikék Georgi­
nák Újdonságok 10 drb. 5 kor. Iris liliom 25 faj­
ban remek fajok 25 drb. 4 kor. Tuba rózsák teljes 
fajok 10 drb. 1.60 kor Gladiolus hagymák 100 drb 
3 kor, Nemes rózsák 3 éves erős koronával 1 drb 
3 kor. Nemes rózsák téli nemesítés 10 drb 10 kor. 
Nemes intórózsák erős példányok 1 drb 80 fill. 
Pelargorium sok fajban 10 drb 3.20 kor. Ezenkívül 
körülbelől 200 féle évelő virág azonnali kiültetésre 
készen. Megrendelhető Kontsek Géza kertészüzleté­
ből, Kossnth-utcza.

RflV* Saját termésű kitűnő Ezerjó és 
■ Risling borok hordószátnra el­

adók Poroszlay Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.
Harisnya kötéseket és fejeléseket minden 

színben legfinomabb szintartő D. M. C. 
pamutból elvállal a legjutányosabban 
Márton Gyula Bika szálloda mellett.

Vasesztergályos és gé|
tos tanonezok gépműhelybe 
Deák Ferencz-utcza 22.

Azonnali belépésre keresek egy jó mindenes 
cselédet. Czim a kiadóba.

Moly-kár elleni megóvás. Nyári megőrzés 
végett elfogadok prémezett női és férfi 
ruhadarabokat, valamint értékesebb sző­
nyegeket is Külön e czélra berendezett 
raktárhelyiség. Gondos kezelés. Tóth 
Ferencz férfi ruha és szűcs áruk raktára 
Debreczenben.

Egy tanuló felvétetik Nagel Albert fűszer-, 
rőfös- és rövidáru üzletében Bárándon 
teljes ellátásra. Értekezhetni ott vagy 
Debreczenben Bányai Józsefnél Piaez- 
utcza 43.

Szép válogatott krumpli kapható Weisz- 
brunn és Mandel czégnél Tizenhárom 
város-uteza 37. szám alatt.

Nád van eladó Csillag-utcza 96. számú ház 
építésénél.

Gépkezelő és munkásnők felvétetnek Teleki- 
utcza 100.

Irodai gyakornok alkalmazást nyer Ull- 
mann Salamon fűszer nagykereskedő 
czégnél. Ugyanott tanulók felvétetnek.

Budapesten sikerült!
több helyen nagyobb mennyi­
ségű divatos árut megvenni 
oly kereskedőktől, kik kény­
szerből adták cl áruikat, me­
lyet a tisztelt közönség ren­
delkezésére bocs áj tjük a leg­
olcsóbb árban u. m.

Legdivatosabb férfi gyapjú szövet maradékok mir. 1 frt.
Finomabb frt 120, 1.60, 180, 2.— . . . 2 50

Komabb gyapjú szövet méterje . . .3 frt.
epita szövet 120 centi széles 40 kr.

Sima" minden színben 120 centi széles 50, 80
Divatos delének..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23
Legdivatosabb blous sephirek ... 20
Finom batiszt..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
Legfinomabb Cosmanosi kreton azelőtt 45, most 28 
Legfinomabb Chilfon vászon méterje . 25
Delén kendők darabja .... 20
Nagy választék finom karton maradékokban mtr. 20 
Kanavászok, eloltok, czeigok stb még eddig nem lé 

tezett olcsó árakban.
Női diszilett kalapok 1 írtől . . 2 írtig.
Nagy választék női kalap formákban 1 kor. darabja. 
Női felöltők minden elfogadható áron adatnak cl.

Klein Testvérek
Csapó-utcza 17. szám alatt.
Szigorúan szabott árak !

Kapható a feltaláló és készítő g|| gae g 7 g 7

Grósz Nagy Ferencz 1

Ritka alkalom.
Mindenféle porfesték és 
firniszben törött kész 
festékek, szoba padló 
lackok, parketmáz stb.
minden elfogadható ár­
ban beszerezhető. 1 kilo
padló lack 60 kr. és feljeb

festék üzletében
Hatvan-u. 5 sz. Lukács Vilmos ur 

mellett.

„Kölcsey“ kávéház
Csapó-utcza 52. sz. a.

Kedden 1906. május hó 8-án

ünnepélyesen

megnyílt.
Á legkényelmesebb berendezésű 
helyiségek a legkellemesebb szó­
rakozó helyül szolgálnak.

Remek nyári fedett kert
Modern billiard asztalok.
Kuglizó pálya az udvarban.

A legolcsóbb kávéházi és vendéglői 
árakról a legpontosabb és legjobb 
kiszolgálás mellett kezeskedik a
Kölcsey kávéház

tulajdonosa
Szinetár Sámuel.

Aszódi Mór
rövidáru nagykereskedését

a mostani helyiségével szemben lévő

volt Közgazdasági bank
helyiségébe (Rózsa-utcza)

le«Jse fl.

Debreczeni mechanikai

Zander-győgy intézet
Debreczen, Fiacz-utcza 50., földszint.

Tulajdonos : JBEmr. mtHB A*»« A.:DOXi1T orvos. -v-*
Oyógytényezök :

Zander-fóle mechanikai gyógy berendezés. — Svéd (manuális) gymnasztika. 
Orvosi massage. — Testogyenesités. — Forró levegőfürdők egyes testrészekre. 

Elcktromassage. — Villanyozás (Faradisálás.)
Telefon 389. Prospektus

SE

Nyomától Hoffmann és Kronovicz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben,


